石家庄市2016届高三政治二模答案解析及评分细则
1、 选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。）
12.答案A。本题考查需求弹性知识。根据该营销人员的观点，公司产品价格变动对老客户购买量影响较小，而对新客户的影响较大，即老客户的需求弹性较小，新客户的需求弹性较大，故选A。B错误，C、D两项图示均为供给曲线，应排除。

13.答案B。材料信息表明生产对消费的影响，故①④正确。②“淘汰传统产业”表述错误；③讲的是消费对生产的反作用，不合题意。
14.答案D。根据“贷款的主要对象是中小微企业”等信息，可选③；根据民营银行股东等信息，可选④。规范金融市场秩序是政府的职责而非经营者，①说法错误；市场货币流动性增加受货币增发、国家降息、降准等政策影响，而与建立民营银行无直接关系，排除②。

15.答案C。根据材料中“节能改造、减少大气污染”等信息，可选②；根据“最少的煤发最多的电、绿色环保”等信息可选④。“科技创新已经摆在国家发展全局的核心位置”这一表述在材料中没有体现，故排除①；科技创新的目的在于提高社会生产力和综合国力，推动可持续发展，企业经营目标在于营利，③表述错误。

16.答案B。①③是对特赦决定的正确评价，应入选。特赦是对宪法制度的实践，而不是对宪法制度的完善，排除②；公民基本民主权利指选举权和被选举权，特赦与公民基本民主权利无直接联系，④应排除。

17．答案C。从“两学一做”活动的内容和要求看，可选②④。无论是否开展专题教育活动，党员权利和义务都是统一的，而且专题教育活动侧重于要求党员履行义务，增强宗旨意识，故排除①；扩大党的群众基础是指吸收新的社会阶层中的优秀分子加入到党组织中，与专题教育活动无关，应排除③。
18．答案B。中国为反对核恐怖主义指出新的思路和途径，故选B。霸权主义和强权政治是解决世界和平问题的主要障碍；建立国际新秩序是解决核恐怖的有效途径；国家间共同利益是合作反对核恐怖的基础。A、C、D均表述错误，应排除。

19．答案C。根据“身边人、身边事，平凡之中见伟大、引导人”等材料信息，可以选出②④。建设社会主义核心价值体系、培育和践行社会主义核心价值观是强基固本、凝魂聚气的基础工程，①表述错误，应排除；③与材料信息无关，应排除。

20．答案D。从材料信息看，人类制造和应用人工智能的水平在提高，应选③；李世石的话表明棋手对围棋的认识应不断发展，故选④；主观能动性包括利用规律，是人类特有的，①

 = 2 \* GB3 ②表述错误，应排除。

21．答案A。联系条件改变，使秸秆变废为宝，应选①；博爱县的规定体现了观念创新，并促进了生态农业发展，应选②。③表述违背了联系的客观性，应排除；材料表明动机和效果两个方面转化，而不是矛盾两个属性转化，应排除④。
22．答案D。材料表明应关注民生民意，弄懂③

 = 4 \* GB3 ④的含义，即可入选。①表达的是爱国主义情怀；②是指干部应以自己廉洁带动下属廉洁，此两项不合题意，应排除。

23．答案B。集体产权制度改革属于生产关系改革，是遵循社会发展规律，推动社会基本矛盾不断解决的举措，故选①③。集体产权制度不属于上层建筑，排除②；④属于唯物辩证法的知识，而非唯物史观知识，应排除。
二、非选择题（38、39题各26分，共52分。）
38.（1）①减税和降费政策有利于降低企业生产经营成本，减轻企业负担，（2分）发挥企业在市场经济活动中的主体作用。（2分）

②通过扩大政府有效投资，补全公共交通基础设施这一短板，（1分）发挥了财政合理配置资源的作用，（2分）为经济平稳发展提供支撑。
③化解过剩产能和处置僵尸企业，这一去产能的措施坚持了市场在资源配置中的决定性作用，（2分）有利于缓解供求矛盾，实现经济平稳运行。（2分）
④运作新兴产业投资基金，对先进技术装备补贴等措施，优化了供给侧结构，（1分）有利于促进经济结构转型升级，转变经济发展方式，（2分）推动科技创新成果运用，实现科学发展。
（若考生从国家“宏观调控”角度作答，可酌情给1-2分。但不得超过总分）
（2）①政府应坚持对人民负责的原则，履行社会建设职能，保障人民民主权利；（2分）公民应该相信政府、支持政府的工作。（1分）
②决策方面：政府应问计于民、问需于民，尊重公民的知情权、参与权、表达权；（2分）公民应通过各种渠道积极参与政府的决策。（2分）通过双向互动，推进决策的科学化和民主化。（1分）
③执行方面：政府应实行政务公开，自觉接受公民的监督；（2分）公民应通过信访制度等途径正确行使监督权，防止行政权力的缺失和滥用。（2分）
39．（1）①具体问题具体分析要求在矛盾普遍性原理指导下，具体分析矛盾的特殊性，并找到解决矛盾的正确方法。（2分）扶贫工作队在党的扶贫政策指导下，认真研究花茂村情况，找到了精准扶贫的路子。（1分）

②具体问题具体分析是正确认识事物的基础和正确解决矛盾的关键。（3分）扶贫工作队经过调查研究，精准设计致富方案，在此基础上，精准发力，带领村民实现了致富梦。（1分）

③具体问题具体分析要求做到一切从实际出发，尊重客观规律。（1分）扶贫工作队深入调研，制定符合实际的致富方案，瞄准市场需求，发展特色村域产业，取得显著成效。（1分）

④坚持具体问题具体分析必须反对千篇一律，生搬硬套。扶贫工作队改变了原来撒胡椒面式的粗放扶贫模式，坚持精准扶贫，实现了村民致富。（1分）

（2）答案示例一  赞成采用老地名。

①文化对人的影响具有深远持久、潜移默化的特点。（3分）老地名寄托着人们悠远的乡愁，采用老地名可以使人们心有所依，情有所系。（1分）

②传统文化具有民族性、相对稳定性和继承性。（3分）这种命名方式有利于打造人们共同的精神家园，传承优秀传统文化，增强文化自信和自觉。（2分）
③地名文化作为一种非物质文化遗产，对于研究故乡文明演进历史，展示文化多样性具有重要意义，（2分）老地名承载着故乡历史，是“活化石”。（1分）

（若考生从其他角度作答，如促进道德建设和精神文明建设，民族文化是本民族生存与发展的精神根基，弘扬民族精神等也可给1—2分，但不能超过该题总分。）

答案示例二  赞成突出“大气”“新潮”的命名方式。

①文化发展是文化继承的必然要求，文化发展的实质在于文化创新，（3分）文化发展应注入时代元素，做到推陈出新、革故鼎新，名字大气、新潮体现了文化发展和创新的要求。（1分）

②文化与经济相互影响、相互交融，对经济社会发展具有反作用。（3分）地名文化突出“大气”和“新潮”，商业气息浓厚，有利于经济发展。（1分）

③文化影响人们的认识活动、实践活动和思维方式。（3分）“大气”“新潮”的地名文化在潜移默化中影响着人们的生产和生活方式，更新着人们的思想观念。（1分）

（其他角度答题，言之有理可酌情给1—2分，但不能超过该题总分。）
（3）答案示例：①积极投身扶贫攻坚活动，在劳动和奉献中创造人生价值。
②坚定理想信念，扶贫济困，砥砺自我，服务社会。
③投身扶贫实践，开拓视野，增长才干，提升思想道德境界。
……          

（每点2分，不结合课本知识或术语扣1分）
